

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
PALÁNKA, Báró Gromon-Dezsdő utca 14 sz.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szerkeszti: Rothschild Zsigmond.

Előfizetési ár:
 Egész évre 6— K
 Fél évre 3— K
 Amerikába egész évre 8— K
 Nyilfőr sora 30 fillér.

A harctéren elesettek exhumálása és szállítása.

A hadtápfőparancsnokság intézkedései alapján a honvédelmi miniszterium közli a harctereken elesett, vagy a tábori egészségügyi intézetekben elhalt katonák exhumálására és elszállítására vonatkozó tudnivalókat.

Az exhumálás és elszállítás iránt való kérelmeket a kórházi tartózkodási helye szerint az illetékes katonai parancsnokságnál kell benyújtani. A parancsnokság ezeket a kérvényeket, ha egy, a hadsereg hadtápkörletében eltemetett holttestről van szó, az illető hadseregtápparancsnoksághoz, ha pedig a kérdéses hadsereghadtápkörlet területe nem ismeretes, a hadtápfőparancsnoksághoz továbbítja.

Az illetékes hadsereghadtápparancsnokság azután — a hadtápfőparancsnokság által a fertőzött holttestek szállítására vonatkozóan kiadott rendelkezések figyelembevételével — az illetékes elsőfoku közigazgatási hatósággal egyetértően határozatot hoz és engedélyezés esetén felhívja a kórházi vezetőt, hogy az időpontot, amidőn az exhumálást óhajtja, idejekorán táviratilag tudassa.

Exhumálni csak egyes sírokból lehet.

Megjegyzendő azonban, hogy Ausztriában a kiütéses hagymázban himlőben, ázsiai kolerában vagy pestisben, Magyarországon pedig ezenkívül még a vörhenyben és diftériában elhaltak hulláinak a kiemelése, illetőleg elszállítása csak az elhalálozás után egy év múlva engedhető meg. Bosznia és Hercegovinára vonatkozóan e tekintetben az országos kormány 1879. évi május 12-iki rendeletének határozmányai érvényesek. A hullák kiemelése az e célból kiküldött katonai megbízott jelenlétében, aki a

vonatkozó hullaszállítási okmányt (Leichenpass) is láttatni fogja, szigorúan az erre vonatkozó belügyminiszteri rendeletek határozmányai szerint történik meg. A holttest szállításra vonatkozó szabályokat a monarchia belsejében szigorúan meg kell tartani. Olyan holttestek exhumálása és elszállítása iránt való kérvények, amelyek oly helyen vannak eltemetve, ahol még elsőfoku közigazgatási hatóságok, illetőleg katonai kormányzóságok (körlet-parancsnokságok) nem működnek, elvileg el lesznek utasítva. Egyébként a katonai meg bízott jelenlétére vonatkozó határozmány csak a most fenforgó viszonyokra és csakis a hadsereg köreghadtápkörletben nyer alkalmazást. A leszerelés után való időben exhumálásra nézve a békében fennálló szabályok érvényesek. A közönséget ezekre a határozatokra figyelmezteti a honvédelmi miniszterium, de egyúttal kijelenti, hogy kívánatos, hogy az elesettek és harctéren elhaltak exhumálása és a hullák elszállítása a háború utáni időre halasztassék. A vasuti kezelőségek olyan elszállításokra, amelyek csak a hadjárat befejezése után hajthatnak végre, ötven százalék szállítási engedményt is kilátásba helyeztek.

HIREK

A tüdőbeteg katonáért.

Seregeink diadéma szárnyom repülnek előre s az öröm ünnepi pillanataiban már szinte elfelejtjük azokat a téli borzalmakat, amelyeket hős katonáinknak el kellett viselniük, mikor a Kárpátok élein védelmezték a haza földjét. A sok fagyút lábu hős nyomorusága és szörnyű szenvedése beszél idehaza a téli hadjárat rémségeiről, de se a sajtóban, se a nyilvánosság előtt lefolyt mozgalmakban nem esett szó arról, hogy a téli harcterekről hány hős került vissza a tüdővész romboló csirájával mellette. A hadikórházakban ápolás alá került betegeket legnagyobb számát tüdőbetegek tették ki s a háború továbbmenőleg is egyre produkálja a tuberkulitikus

betegeket.

Tudvalevő, hogy a tüdővész gyógyítására speciális gyógyító intézetek, sanatoriumok szükségesek Nagy szövetségesünk Németország már a béke évtizedei alatt több mint száz sanatoriumot létesített, úgy hogy Németországban a tüdővész katonák gyógykezelése nem okoz gondot. Minálunk e téren még nagyon kezdetlegesek az állapotok, négy sanatorium van mindössze Magyarországon, amely tüdőbetegek gyógyításával foglalkozik. Ezekben ma nagyjából tüdőbeteg katonák kezeltenek.

A rendkívül nagy számú tuberkulitikus esettel szemben nagyon kevés az ilyen speciális rendeltetésű intézmény és hadügyminiszterium már tárgyalásokat is kezdett egy tüdővész ellen védekező társadalmi egyesülettel, a József Kir. Herceg Sanatorium Egyesülettel, hogy katonai támogatással tüdőbeteg gyógyító intézményeket létesítsen a harctér: tüdőbetegek részére.

A tüdővésznek, mint fertőző betegségnek a katonák közt való terjedése azonban erősen érinti a rokkantkérdést is, mert a tüdőbeteg hősök közül sokan válnak rokkantakká. Ezeknek gyógyítása és megmentése talán fontosabb, mint a rokkantkérdésnek sok más problémája, miután ez a kérdés a tüdővésznek, mint népbetegségnek mindig aktuális kérdésével kapcsolatos. A harctérről tüdőbeteggen visszatérő hősök új gócai a tuberkulózisnak. Feltétlenül el kell helyezni tehát: a tüdőbeteg katonákat a megfelelő gyógyító intézetekben. Ez egyrészt kötelességünk azon nagy áldozattal szemben, amelyet hazájuk ügyének hoztak, másrészt védekezés abban az irányban is, hogy ne terjedjenek maguk körül a tuberkulózist. Ha a tüdővész katonák visszatérnek családjuk körébe, vagy előbbi munkakörükbe, anélkül, hogy teljesen meggyógyultak volna, a tüdővész fertőzések egész láncolatának lesznek kezdő láncszemei.

A József Kir. Herceg Sanatorium Egyesület mint tüdővész ellen védekező országos szervezet azt tűzte maga elé feladatul hogy tüdőbeteg rokkant katonák részére gyógyító intézeteket emel s erre a célra adománygyűjtést indít. A háború szerencsétlen tüdőbeteg áldozatai mir siralmas feljajdulásokban kérik megmentésüket. Szívet rendítők a hősök jajkiáltásai! A nemzetnek az ország közönségének kötelessége, hogy segítőkészen nyújtson feléjük. Gondolja meg mindenki, hogy segítőkészen nyújtson feléjük. Gondolja meg mindenki, hogy segítőkészen nyújtson feléjük. Gondolja meg mindenki, hogy segítőkészen nyújtson feléjük.

denki, hogy nemcsak a szenvedő hőskö-
l van szó, — ami megmentőnek egymag-
ában is elég, — hanem mindannyiunk
egészségéről, családjaink, egész társadal-
munk biztonságáról. A tüdőbeteg tokkant
katonák megmentése tehát a nemzet egész-
séges jövődjének nagy kérdése és min-
denkinek kötelességévé teszi, hogy telje-
ségre szent áldozzon a szent célra.

Az egyesület kéri, hogy a nagylekű
adakozók adományait, legyenek azok
akárcsak fillérvények is, a József Kir. Her-
ceg Szanatorium Egyesület központjába
(Budapest, IV. Sütő-utca 2. küldjék.

Dr. Richter-féle Horgony-Liniment

Capfici compos. A Horgony Pain Expeller
pótléka, egy kitűnő háziszer, fájdalom-
mentes **bedörzsölés** köszvény, rheuma,
hülés, ischias, derékfájásnál stb. ezerszer-
esen használ a legjobb eredménnyel. A
Horgony-Liniment nagy elterjedtsége
lényeg bizonyítja, hogy e szer kitűnő és
egy házból sem volna szabad hiányozni.
Külföldön olyan egyéneknek ajánlható
akik a szabadban tartózkodnak és így
könnyen hülésnek vannak kitéve, mint
katonák, gazdálkodók, e dészek, vadászok,
halászok, bányászok stb. valamint turisták
nagyobb túra előtt és után, egyáltalán
utazók, akik gyors és biztos segítséget
keresnek. **A hadban álló katonáknak
a Horgony Liniment teljesen nél-
külözhetetlen** (nagyon kényelmesen
küldhető mint taborlevél). Kapható minden
gyógyszertárban vagy közvetlenül besze-
rezhető Dr. Richter «Az arany oroszán-
hoz» címzett gyógyszerüzarából, Prága I
Elisabethstrasse 5. — Széküldés naponta.

A «**Vasárnapi Ujság**» július 4-iki
száma is a megszokott tartalommal jelent
meg. A harctérien levő fényképész mun-
katarsai érdekesebb háborús felvételei
mellett Horthy Béla festőművészünknek
— ki szintén a harctérien van — közli
egyik szép rajzát, továbbá képeket a nyu-
gati harcterről. Közli Bedőházy Jánosnak,
a most elhunyt jeles írónak arcképét, a
margitszigeti ásatások képét, melynél Béla

Nyitfére.

Nagy-zseren havált a harctérien küzdőknek és
általában mindenkinek mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

megbűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok,
mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. capfici
compos

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K. — 80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvet-
lenül az «Arany oroszánhoz» címzett
Dr. Richter-féle gyógyszerüzarában,
Prága I. Elisabethstr. 5.

Naponkénti széküldés.



Steckenpferd

liliumtejszappan

Bergmann & Co. Teschen a. Elbe.
elérhetetlen hatású széplők eltávolítására és nél-
külözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mint száml-
talan elismerő levéllel bizonyíthatunk. Gyógytárak-
ban, drogériákban, illatszer és fodrász üzletekben
1 koronáért kapható. Szintúgy páratlan hatású nő,
kézpolvoszer a Bergmann «Manera» liliumkrémje,
mely tubusokban 80 fillért ért mindenütt kapható

herczeg hamvai napvilágra kerültek, s
Hendel Ödön érdekes cikkét Eberhardt
tábornokról, aki magyar 48-as honvédből
lett annak idején olasz generális. Szemere
György eredeti és Strug András fordított
regénye és háborús cikkek egészül ki a
szám tartalmát s a repdes het rovatok:
Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálózás
stb. — A «Vasárnapi Ujság» előfizetési
ára negyedévre öt korona «Világkróniká»-
val együtt hat korona. Megrendelhető a
«Vasárnapi Ujság» kiadóhivatalában (Bud-
pest, IV., Egyetem-utca 4). Ugyanítt meg-
rendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb
ujság a magyar nép számára, féltre 2
korona 40 fillér.

Tamássy Irénke. Sebők Z. igmond
új regényének címe ez, melynek
közlését most kezdte a «Jó Pajtás». Ez
az új regény ép oly kedves és szép
mint az író többi regényei, melyeket
a Tamássy családról írt. Még egy
máik nagyon érdekes regény is kez-
dődik e számban: M. hályk egy kis-
fiú és egy kis kutyá regénye. Faragó
Jenő-től. Sebők Z. igmond új Ben-
zedek Elek képes gyermeklapja legújabb
julus 4-iki számába azonkívül írtak
még: Lévy József és Fővényes-
y János verset, Krudy Gyula be-
lést, Elek nagyapó nesét Gyula báci
mulatságos mőkát. A rejtvenek szer-
kesztői üzenetek egészítik ki a szám
gagdag tartalmát.

A «Jó Pajtás» a Franklin Tarulat
adja ki; előfizetési ára negyedévre 2
korona 50 fillér, fél évre 5 korona,
egé z évre 10 korona. Egyes szám
ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad
és mutatványszámokat küld a «Jó
Pajtás» kiadóhivatala Budapest IV.,
Egyetem-utca 4.

A kraszniki győzelem érme.
Vitéz hadseregünk ismét Krasznik
körülvívja a odásan hősie harczeit
Dicsőséges emlékek ujulnak fel. A
háboru első hónapjaiban itt érte az
első nagy vereség az orosz hadse-
reget. Honvédeink első heroikus di-
adalat gyönyörű emlékaikjában őzi
a nemzet. Ő felsége a király a krasz-
nii győzelemben zsákmányolt orosz
ágyuktól egyet az Augusztalaplának
ajándkozott, hogy a rokkant hőök
otthona, a Nemzet Híza javára a
diadal örök emlékéül érdmet veresü
belőe. Egyuttal a ritka hirtő i emléke
véd mére a belágyminis te. ér n iette
hogy más lyen vagy ha onó hát or-
rus emléke nem verhető. Most a hadi
emléké emnek új értéket, új tartal-
mat ad a megújul kraszniki c. ata. Az
érem (nagy bronz 10, kis bronz 5,
nagy vas 2, kis vas 1 koroná) kap-
ható az Augusztalapl köp nti iro-
dájában (Károly-körut 3.) és az «Ara-
nyat vasért» Kosuth Lajos utca 1.

szám alati (Fercziak hazára) üzle-
tében, továbbá a vidéki fiókokban.

RÉZGÁLIC

hejyett permetezük

PERONOSZPORRAL

mely teljesen felülmúlja a rézgálicot. A
pornak összetétele kitűnő eredményt mu-
tat fel. Rengeteg elismerő nyilatkozat
uradalmaktól, kiszagzáktól

Hoffmann Peronoszpor-
gyár
Budapest, Lónyay-utca 42/1

5 fillérbe kerül



egy levelezőlap mellyel 4000 ábrát
tartalmazó fődíjgyűjtemény díjtalan és
börmentes beküldését kérheti.

Elő gyágyár

Hanns Konrad

cs. és kir. udv. szállító
Brüx No. 1195. (Böhmén)

Nikkel ankeróra K 3.80, jobb 4.20. Régezüst fem-
rem. óra K 4.80. Svájci anker szerkezettel K 5.50
Háborus emléke K 5.50, Rádium zsebor K 8.50
ébrésztovel K 24.50, Nikkel ébr szto K 2.90 Fall-
óra K 3.40 Minden órárt 3 évi irásbeli jótállás
Szállítás utánvétellel, Kockázat nincs. Kiszérés meg-
engedve, vagy a pénz vissza.

lehet beszerezni
kifogástalan minőségű
Gyümölcsfaanyagokat
Gyümölcs és Sétányfákat
Sima gyökeres és oltott
SZŐLŐVESSZŐKET.
Anjegyeket ingyen küldenek

FISCHER és Tsa
faiskolák és szőlőültványtelepek
Tulajdonosok: Ifj. AMANNÉK Meli Fischer L. örököszei.

Permetezzünk

éveken át kitűnően bevált törv. védett
PERMOL permetezőszere. rézgálic
Azonnal feloldódik, erős
és jobb hatóanyagai sikerrel kipusztítják a
Peronoszpora és összes növé-
ny rovarokat

„PERMOL“

vegyi termék vállalat
Budapest, Peterdy-utca 5.

Nézet
20.000 drb.

GYÖNYÖRÜ
RÓZSA
MAGASTÖRSEKET
LEGJUTÁNYOSABBAN
SZÁLLITANAK
FISCHER és TÁRSAI
FAISKOLÁK és SZŐLŐÜLTVÁNYTELEPEK
NAGYENYED.

